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2
secf |1 % V2 2 (();mﬁwrfﬁﬁ)
2
cosec 8 ((:Uﬁ%ﬂﬁa) 2 V2 ﬁ 2

C o

IT cosec @ drell ufad & sec O & HEI &1 URIdT BN fore T |
¥ YhR AR &1 fFEfor gnm —

I 0° 30° 45° 60° 90°
SREIR 0° T T T T
. 6 % 3 2
sin @ 0 1 1 ﬁ 1
2 \2 2
1
cos @ L E 1 l 0
2 V2 2
tan @ 1 -
— 1
0 7 V3 (R
cot 6 00 V3 " 1 0
CEIRGIER)) V3
secd 2 o0
1 — 2
7 V2 (sraRefi)
coses 6 o0 2
(sraRefi) 2 V2 7 1

JIIERU —1 tan? 60° + 3 cos? 30° BT A A DI |
g — (AR A BrepIofidiy srgurdl o1 7X@ W)
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= (V3) +3(2 2

=3+3x2 =34-2=22_2
4 4 4
S
cos 452 . 1 o 2 o
T 30(,@@7 [cos45 7 sec30 _V_E] sosec 30" = 2
7 __ 0
2 24243
22 Z
_ 1y V3 V3
27 24243 2J2 (Y3+1)
_BGE-D) _VBEB3-D V2 _ V2 (3-1)
- 2Y2(3-1) 442) 2 8
JQTeRI —3

A tan3x” = sin45° cos45° + sin 30° B Al X &I A ST BT | (x < 90°)
8  tan3x = sin45° cos45° + sin 30°

3 ° 1 1 Xl (sin45° 1)
= — X — — [ p—
tan 3x W 72

o il 1
tan 3x =7+§ { cos45° = — ¢
tan3x = 1 ‘?
a:cf?f (1= tan4‘5) Lsin3oo=§J
. tan 3x = tan45°
T 3x° = 45

x = 15

JE?

rafars—\rw—4aﬁsin(A+B)=1?rencos(,4—13)=T JBI 0°>(A+B)<90°A>B el
A TAT B & AF S DINY |
g1 sin(A+B)=1
sin(4 + B) = sin90° Tl [sin90" = 1]
A+B=90°  w=== (1)
cos(A—B)zg
cos (A—B)=cos30°
A—B=30° —(2)
THIHROT 1 T 2 Bl SIS W
2A=120°
A=60°
A BT HF FHAROT 1 H G R
60°+B =90°
B=90°-60°
B=30°
~#A=60°,B=30°
SRR —5 RIg BT 4 cot?45° — sec?60° — sin?30° = —~
gd  L.H.S. =4 cot?45° — sec?60° — sin?30°

— 2 _ 2 _(1)2
=4 (- (22 -(5)
=4x1—4—-=4—4—-=—> =RHS
4 4 4 ;
JarER"T —6 Rig ST (1—sin 45° — sin®30°)(1 + cos 45° + cos 60°) =1
g1 LHS. =(1- sin 45°— sin®30°)(1 + cos 45° + cos 60°)

=(1-5+2) (14 5+3)
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-%)G+3)

-5+

(A+B)(A—-B)

:ﬁzﬁzzzR.H.s.

W—?Hﬁx=302ﬁﬂ$ﬁ@%?—

(i) sin3x =3sinx —4 sin’x

(ii) cos3x = 4 cos3x — 3 cosx

o X

gd =(i)sin3x=3sinx—4 sin’x
L.H.S. =sin3x —sin3x30° =sin90° =1
R.H.S. =3 sinx — 4 sin® x
=3sin 30° — 4sin3 30°
(1 1\3
—j (3)-4G)
=2 _4x:
2 8
3_1
T2 2
:E = E =1
2 2
s LHS=R.H.S.
gol =L.H.S.—> cos 3x = cos 3x30° = cos90° =
=R.H.S.— cos3x — 3 cosx
=4 c0s330° — 3cos 30°
P oM V3
=4(3) -3(3)
_,3V3 3V3
=422 _ 22
8 2
_3V3 3V3
==V2_ 22—
2 2
& L.HS=R.H.S.
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TforT X
STEgTI—7

Brorfad gdafeg
STy Idafent & R R A Ul & 8 BN |
sin 8, cosec 0, dI
cosO,sec 8, &I
qAT tan O, cot 6,PT GhH g
g9 UhR

. 1 . 1
(i) cosecO = il sinf =

cosec 6

gl secO,cos 6 =1

gl secH,sinf =1

. 1 1
1 = —J =
(i) secH — cos @ —

(iii) cotO = ¥ tanf = — AT cotf,tanf =1
tan6 cot @

(V) tan@ = =22 (v) tanf = =
ARSI S0 B @ forg 79 aROT Su=RiT —
YerH TR0 — sing => fgdg =Ror > sin?6
cos @ cos? @
(e TRoT tan 6 tan? 6
[ECALIGRIE cot 6 cot? 0
Ul Bl sec6 sec? 6
@ v %A soces @ soces?
H ford
) sin?0
i =ROT + =1 o RO
cos?6
1+ tan?0 — (i) sin?0 + cos?0 =1
— 1+ cot?6 (i) 1+ tan?0 = sec?6
sec’) +— (iii) 1+ cot?6 = cosec? 8
cosec?6
Ly
g =ROT

AT =ROT H YA g fgelid TR BT AN 1 & aRIER
A YTId 9 BBd UG @ aRIEaR D |

T4 1 SISaR

U =R — (32 39 wul | W forar 1 dadhar © )
) - i 2
AAAHBT > 1 sin?6 + cos?0 = 1 {sze Tl y, 0
cos- 0 = 1 —smze
NENIGCa 1 + tan?@ = sec?6 {1 TR o —Ztan 6
tan“ 0 = sec 0 > 1
|dafieT - 3 1 + tan?6 = sec?6 {1 < o —Ztan 6
tan“ 0 =sec 0 —1

QeTER —1 RIg HIfT &1 — L L —2sech

- 1+sin 91 1—51n9
gdl =L.H.S.—»
0 1+sir919 1-sinf
1-sin 6+1+sin 2 .
= + FDI[1 — sin? § = cos? 6]

" (1+sin6)(1-sin@) ' 1-sin2@
1

—_ — 2
_2c0529_25ec 6
JqER —2 g oIifvie &1 — = i:zzzzcosec9+cot9
g1 =LHS.- izzzz 3 T B BT V1+ cosh A T oA W

1+cos @ 1+cosf@
= X
1—cos® 1+cosf

_ (1+c059)2x (1+cos 6)2
- 1-cos @ sinZ @

1+cos 6 1 cosf@

sin 8 sin 8 sin 6
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= cosec + cotf
=R.H.S.
JQIER0T —3 g DINTU T — cos* @ —sin*0 =1 — 2 sin? 0

g9 L.H.S.—> cos*6 —sin*6
= (cos%0)? — (sin?0)? T®I[a®? —b? = (a+b)(a—b)]
= (cos?0 + sin?0)(cos?0 — sin?0) Ff*s [sin?0 + cos?0 =1
= 1(cos?0 — sin?0) [cos?8 =1 —sin?0 ]
= (1 — sin%0 — sin?0)
=1-—2sin?0 = R.H.S.

1+tan?0 1-tan?0\>
Jarevvl —4 g ST & — ( )=( ) = tan?0
- 1+cot26 1—cot?20
gl L.H.S.—»
() 1+tan?0
1+cot20
_ sec?d
"~ cosec?6
a [ sect ]2 _ [1/cose]2
~ lcosecdl T li/sine
_ 1 sing1? sinf1?% 2
B [cosex 1 ] = [cos@] - (tan@)
= tan’0 = R.H.S.
2
... (1-tan 6 . .
(i) (m> tan?0,cot?0 @I sin®0 T coc?O H T |
[ 1— sinf 2 cosO-sinf 2
— cosf l _ ( cosf )
1— cos6 — | sinf-cos6O
L sinf sinf
_ [(cos6—sin®) sin@
- cos6 sinf—cos0

[ (sinf—cos0)sinb 2
| cosO(sin6—cos0)

i 2
= 222 = tan’6 = R.H.5.
RS BN & B s

i T B0 BT ART 90° B Al QI BT UH—GN & QR DI HEAT & | §° BT GBIV
90° — 6° BRI | AHADIVTAABC H [B HABIT B AT /A T [C BT ANTHS 90° B1T |
[A + /C =90°
JBf ¥ DI BT sin= SHD RSP DI BT cos e,
BT BT BT tan = IHD RS BT BT cot N
ﬁﬂﬁwzﬁfsec=wwa’ﬂwmcosec
sin(90° — 6°) = cos 6
At @ [cos((90° - 9°)) =sin@
.. [tan(90° — 6°) = cot @ > e
(i) [cot(90° —6°) =tané@
. [sec(90° — 6°) = cosec
(id) [cosec(90° —6°) =sech

JQIERUT —1 BT A9 S PIfIT — in53
=o Ry —1 sin(90—-37 °) _ sin53° -1

cos37°

s(in53 ° ) sin53 °

cos(90°-53 ° sin53°

I fafr —2 : = — =1
sin53 ° sin53°

JaIeNU —2 sin? 50° + sin? 40°
Ffdb sin50° = sin(90 — 40°) = cos 40°
81 cos?40° + sin?40° b [cos® 8 + sin® 6 = 1]
=1
JqreRY —3 tan39° + cot 51°
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gcl tan(90° — 51°) —cot51°
= cot 51° — cot51°
=0
TaIER0 —4 g I fb tan7 5°tan 15 ° tan20°tan 70° = 1
gl L.H.S.— tan15° tan20°tan 70°tan 75 °
= tan 15° tan20° tan(90° — 20°) tan(90° — 15°)
= tan 15 ° tan20°cot20° cot 15°

=tan 15° tan20°x b !
tan20° tanl5°
=1=R.H.S.

SQERY —5 IS tan 2 A = cot(A — 18)° B A A & AN 1T B |

gl tan2A = cot(A —18°)
cot(90° — 24°) = cot(A —18°)
90° — 24° =A —18°
34 =108°
A = 36°
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- SEq1I—-8
ST AN
BraRR &

1. A9 Bl ARG &S Y@ P A1 SR Q@R (Bfe ) S
PIIT AT B, T& S~IIF DIV HEAdl & | T A1 B AR T N§

G Pl @ UR &S] YW1 g gfte YW1 & HeF Bl DIT I
HIVT HEATT © |

2. 39 UBR & UL H Had FHDIT S 11| S99 AR,
R, Ug 3Nfe sy | Ml | oY o § AB gRT araq e
=

o (i) § C 9 AR & MY B <@ TR PO IIF BT HEATI |
= (i) # A9 (R & oY ¥) a5 C &1 I@al € I I8 DIV G PV HIARNT | o1
TR 9T SIRAT | ST / C & UbT<R 81 & ®RY /C & aRIER 1T |

3. FHBIT Bryst | oA srurdl &1 9anT

AABC # AB o+ sin cos tan
tan@ 7 e — T T T
’ AB o of. 3. o
pino AC Ho & B o
BC IR T H
cos? AC Ll

Q,AB,BC I1 AC # AU 9 & &R AT Bl A Il |

SIEIEROT —1 TP & & IW RN BT I DIV MR T & T g W) 60°2 | I T8
g W™ & MR fdg ¥ 10V3 HIex &1 g W 1 A W™ 3 HaTs F1d DI |

B : WM AB W™ & oT@ JMER A 10v/3 #er &1 g9 R Rerd g ¢ & W™ & RreR
BT I=IF DT 60° AFT W™ AB Bl a5 h HIeR |

HHPOT AABC ¥ tan60° = 2= ,
A=y
h=10vV3x3 |
h =30 #Hiex ¢ Ao "
A W™ AB @1 418 30 IR © |
FEIERY —2 Uh SHER TN RS, &Maﬁdwsiﬁww%‘ﬁqﬁiﬁrwaﬁwﬁ“ﬂl
FAGIV ST AABC H &4 T 3MUR TXIeR & o = AB, 3MUR= BC

tand = ol (AB)
an = — =(—

IR BC

h

tan6 =
o h a [ 1
tanf = 1 o
tan6 = tan45

6 45
IR —3 100 Al AR & & HY U VISl Y © |

SETERTT —3 S W UF . dlel A4l & 7 Uh
Blel TY &l S W TS Hdl gd &l T4l B fAud fFARI o A
PIQsaUdR RIA 2B P,Q iR g U@ v # 21 Al PT Q | J&aT @1 AT BT I~

HIOT 30° 3R 40° B, AT J&T B SHaTs A DI |
g : AT g&T @ HaTs A0 = h HieR |

JghIT APOA |
Lan30° = 0A _olHd
an = OP E:ITETR.

at V3 - (100-x)
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AT h/3 = (100 — x) -->(1)
AR AAOQ
450 = 94
tan = w
Ml=2 MTh=x >
(D)H@)¥ h = x @7 W /3x =100 — x
a1 V3x +x =100 a1 x (V3 +1) =100 A
= 100 YA
x= \/§+1x\/§—1 ”
_100(v3-1) h
(V3)' - (1 .
1 - <3 L 457
= D000 o3 - 1) 5 ‘
(\/§) —(1)2 P €¢——{100 X) ———— S0¢&—— X——->10
50 < 100 Mtr >
1003 -
= ﬂ — 50(\@_ 1) E=i 8
2
T2 h=50(3—-1)
=50(1.732 — 1)
=50 X 0.732
= 36.6 HIex

FaERYT —4 il AR & JAER W a 9 b U W U & X ) Reyd 31 fawg Hwer ¢ 9 d
A IE W AR & RRR & S99 DI 16 R & T & | g $IRT 6 99R @t @
g Vab ¥ |

T AT ABHAR = h L. 8, ¢ 9 d TR S8 BT 6 9 (90 — §) TWRER TR I % |

BC = a Mtr BD = b Mtr
JHBIOT APOA §

tang =22 ‘ |

g7 tand =§ --->(1)
[HDIT AABD # ‘o A

AB -b-
tan (90 — 0) = BD o a- >
T cotl =% -->(2)

1X2 tan X cotd =§X§
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I — 9
e surfafa

q&0 A
1. g P(x,y) @ 7 g @ @

OP = /x* +y* W&t O 7t fag ¥}

e T famg O @ frdria (O, O)
2. T fvgell & W

afe A(Xl,yl)agﬂ B(Xz,yz) <1 a3 gu famg & 1 9 =m0

AB = \/(Xz _X1)2 +(y2 - yl)2
a1

AB =\/(X1_X2)2 +(y1_y2)2
3. 31 fagall @1 faam arel Yaare & 7 fig & frders

I
A(Xla yl) C(X, y) (XZ’ yZ)B
XX el
XTT s
X +X, Y, +Y
C(x,y)=| 2 "2 2172
() ( U ]
4. faaTeT G-
(i) s famer — afe A(x, y,) T B(X,,y,) @ C(x,y) fgMy © m, & srgame & ar:
foqre Y d—
ml . m2
A C B
(X.Y1) (x,y) (X5, Y,)
X:le2+m2X1 y:miy2+m2y1
m+m, ° m, +m,
(“)Wﬁqﬂm - X:ranZ_mZ)(l’ y:mlyZ_mZyl
m, —m, m, —m,
e
Type — |
1. X — 3187 BT FHHRoT foret |
Ans. Y=0
2. Y — 3187 &1 FHieRor forat
Ans. X=0
Type — Il

1. fag (3,4) 1 Y —a1e7 & & & AT |

Ans. Y — 31 | QU = 3 TP [ yormr @ g8 = xepr Frdferion |]
2. fag (5, -2) @ X — 31T & 0 91 N |

Ans. X—aaéqé’r:Zsﬂﬂ%[@@aWﬁ%

Type_l“ (Q:':’[ OPzw/x2+y2)

1 fag (34) @ aet g ¥ 8 o1 B9 |
TA—  AME P(x,y) =(3,4)

OP =X’ +y’
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=) +(4)*
=v9+16

_ %
=5gar8

2, fag (-2,3) o 97 o5 ¥ 0 91 & |
gd— AMNG  P(X,y) =(-2,3)

OP =7
OP =/x* +y?
=\ (=2)* +(3)°
=4+9
=13 garé
3. fa=g (@sing,acosd) @ ger famg 1 0 o B |

ga— #HANMb  P(X,y)=(asiné,cos )
OoP=7

OP = /x* + y?

=/(asin9)? + (acos )*

=+a’sin’ @ +a’cos* 6

=va’x1

= agarE
IR Yo - (3 OP = {/x* + y? & amenfa)
1. fag (—a,b) @1 41 fag & A =1 B |
2. fag (sin@,c0s0) @ e famg & & s AN |
s g (LV2) @ 5 g v @
Type IV - & fagsil & 7ea 0 & 97 9)

AB:\/(Xz_X1)2+(y2_y1)2
9. (1) g (2,3) ok fag (56) & 1= @1 g &1 A |

A(X1y1) = (213) B(Xz ’ yz) = (516)
AB = \/(Xz - X1)2 + (yz - y1)2
=J(5-2)° +(6-3)°

=J@7+@)
_ (579 = I =3\Zsard
2 I g (x,3) @1 (3,7) @ 1 & A 5 SHIS &1 Al X FHT 719 S0 B |

A(lel) = (X,3) B(Xz yz) = (577)
AB =5 sa1g

AB = \/(Xz _X1)2 +(y2 - yl)2
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5=./(5-X)% +(7-3)

a1 5=4/(5-x)%+(4)’
I vel &1 T B W

o (5 =(-%"+ ()

@ (5-x)"=(6)" -

o (5-%)%?=25-16

a 5-x)*=9

a1 (5—X)=\/§

il 5—X=43

(1) —X=13-5 (i) —-X=-3-5
JT—X=-2 IT-Xx=-8
IX =2 IX =8

Ans. x=28

3.41) fega (3, @) 3% (4, 1) @ 1 <8 V10 = o a @y 7= = @y
U.(2) X - 318 W 98 g 7 &1 S fagan (-2, -5) 3R (2,-3) | FAHGRA T |
TYPE-5 (Fe fog & fFesne Sa &)

Qj?[ XX1+X2 yl+y2
2 2
9. (1) g3l (22,20) 3R (0,16 I A dTell &
s P (eafawg)
ALzz, 2oj B[O,lGj
(x,y)
X Y1 XY,
7y fog & Mawns
X:X1+X2 y=y1+y2
2 2
22+0 20+16
P = W=
2 2
x=2=11 y=§=18
2 2

P (xy) =(11,18)
9.(2) Tl 90 & A BT U URT (4,0) & TAT 9d & dex (g & FQeid (41) 8 A1 90 & AN & gAR GR
% e 9 B |
8— gd &1 B, A AB &1 Ay fdwg BIaT € of: 7eg fdwg, 9 Rl & A bl YANT B |

X=X1+X2 y=y1+Y2 —_
2 2 _
4 4tx, 4 4tx, al—
— = — = T % L
1 2 1 2 (L ‘-il. :
ar 4+ X, =4x2 O+y,=2x1
4+x,=8 y, =2
X, =8-4
X, =4 fag B & fadenia B = (4,2)

T T
74.(1) v Y@rgvs AB &1 ta T A(4,0) 2 denm \ea fag M(4,1) & a1 YaraEvs & N IR B @
[BENIEASINECAT
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Type — 6 9o R amenid ged —

(A)erd : fawrm g X = My, + WX,
m, +m,

X = mlyZ +m2yl
m, +m,

.(1) 99 fag & Fdene a1d oy St favgel (—2,1) e (5.4) &1 R arell X@1 & 2:3 & U 3
3 fafra &var 2|

TA— (2) P (3)
m, m,
A (xy) B
(-2, (5,4)
(%, Y1) (X,¥)

3FT: T &= aret fag P & fordenas

y = X + My Xy _ MY, + MY,
m, +m, m, +m,
X_2><5+3><—2 _ 2x4+3x1
2+3 4 2+3
10-6 8+3
—r—— y:—
5 5
ot g U
5 5

fawg P& fdwie (44,13

U¥.(2) fagel (—3,5) QiR (4,—9) &I e arel Y@rgve &1 fawg (—2,3) ford Srgurd # i wvar 2 |
gl P

m, ! m,

A B

-3,5 -2,3 4,—9
g(1y1 ) ( Xy ) (Xzyz)

AT fag, P (—2,3), faegait A(=3,5) @2 B(4—9) @1 m, : m,d fawfora o=el & | 59 Rerfer A
3rd: foTo favg, g3 o—

X = m1X2+m2X1

m, +m,

-2 myx4+m,x-3

T: ml+m2

-2 4m, —3m,

1 m, +m,
TSI ¥
—2(m, +m,)=4m, —3m,

—2m, —2m, =4m, -3m,
—2m, —4m, =-3m, +2m,

—6m, =—m,
11:lmml:m2 =1:6
m2 6
U.(3) X- 31e7 fagalt A(3—5) 3R B(—4,7) &1 A arell Y@ & farq argurd 3 faford et 2 |
A m, p m, B
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Gov) y=0" ty)

AT fag P, X — 311 R Rera fag. 2| o fdenias (y=0) am p(x,0) &R | &1 fag P,
ERgvs AB ®T m, 1m, ¥ WIS &xar €| g9 Refa # s fadrem i 93 9 (3
el Y=0 ¢ o Y faeiie & g &1 U f6ar Siem)

_ My, +m,y,
m, +m,
0 _mx7+m,x—5
1 m, +m,
0 _7m —sm,
1 m+m,
I IO |
7m, —5m, =
7m, —5m,
m—:l'zE m :—m,=5:7
m2 7
(B) e fawre :
fauroT fag
A(Xl yl) B(XZ y2) P(X1 y)
e X = myX, —MyX ) y= my, -my
m —m, m —m,
g2 (1) 39 fag @ fdene g #ifvg 1 fageit AG—2) iR B(—1%,4)E|ﬁ EICIE GIS BNECI EC LS
BT 7:9 § 9181 fRfoTa war B |
m, ;. m,
gol: 71'9 P(x,Y)
A(51_2) B(_li 14)
lel X2 2
EIEREEIN GRS el
X m1X2 _mle % mlyZ _mzyl
mz _ml , ml_mz
1
_ 1(—15) -9(5) 74 -9(-2
7-9 - 7-9
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‘= 2 28+18
==z y =
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_—21-45 B 4_6
-2 )
(—111)
o\ 2 ) _ o3
2 y=
-111
=", =-23
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-3
=27—=, =-23
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T Ue: 1. fagall (—4.4) 3R (7,2) @ A aTell AT BT 47 & JAFUTT H qT8T fPIfId
aret fag & frders @ &
Type-(7) Bryst @1 e
(%, Y;)

A%, Y1) B(x,,Y,)
1
AABC @1 &%ei —[x,(¥, = ya)+ % (Ya = yi)+ (v = ¥2)]
o139 Sl &7 &5he Fd w1 s Y BAe (2-2), (—2,1) 38R (65,2) B

Type-(7) C(S’ 2 ]

X3Ys3

ST
AABC a1 &1het = %[xl(y2 —¥3)+ X (Vs — ¥ )+ X (Vs = ¥ )]
:%[2(1—2)—2(2+2)+5(—2—1)]
:%[2(—1)—2(4)+ 5(—3)]

=%(—2—8—15):%(—25):12.56m‘ EEaN
Ie: &% g9 g9THD Bl oid ¢ |

get2. fig a1 b fag (1,2), (—1,0) T (2,3) WEH 7 | Hints - afe @9 fag & & wa
Hints - aife X # Rerd & a1 9 e
A favg, va €1 et Xar ¥ Rerd 81 a1 9 @xdig fawg dgem favg PEar 2 |
2| qre— fagell & Wd™ 8F @
Are— fagail & WA B B ol Byt &1 &k = o 7l B3rgst @1 &bt = 0

A(lel) = (1!2)
gol— B(Xz’ Y, = (_ 1!0)
C(X3, ys) . (2’3)

AABC &1 &5hal = %[xl(yz — Vo) + %, (Vs = Vi) + X (V2 = ¥, )]
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1
==(-3-1+4
2( +4)

1
ZE(O)
=0
BrysT @1 e=he = 0
aa: fag AB,C v g1 (sfa Rag)
ge:3: afe a5 (1,2), (-1,x) derr (2,3) |l 81 a1 X &1 A A1 a7 |
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o X

A(Xl’ Y1) = (1’2)

gel: B(Xz’ YZ): (_1’ X)
C(X3, ys):(2,3)
fag A,B,C ¥ 2|
AABC @71 g=wma = 0

%[Xl(yz —y3)+X2(y3 _y1+xs(yl_y2)):|20
%[1(x_3)_1(3—2)+ 2(2—x)=0]

%[x—3—1+4—2x]:o

~[-4-0

-x=0
x=0
e Ife P aiR Q & f<en® #: (acos@,bsin @) iR (—asind,bcosO) s a1 g Fifow

op® +0q” =a’° +h* T 0 T famg 2
el _P(acosé?,bsin o)

Q(—asind,bcos )
ESUC2ACl :\ii(xz_xl)z +H(¥, =)
L.H.S.=0P? +0Q?
= [\/(acose—o)2 +(bsin 0—0)2} + [\/(—asin 6—0)’ +(bcoso—0)° T

= (acos@)’ +(bsin9)” +(-asin6)” +(bcos O)’
=a?cos? @+b?sin® @+a?sin®> @+b? cos’
= (a2 +b2)cos2 49+(a2 +b2)sin2 0

=(a2+b2)(00329+sin20) sin?@+cos? @ =1

=a?+Db?

=R.H.S.

OP?+0Q*=a’ +b?

(gfer )
ge— 99 BRo @1 Arfaeen @1 erarsdt sa #ifoy, e o (L,-1), (0,4) &R (-5,3) 71 (very
dmpostons questions)

ga—  A(Q, -1) HTfeer: 2V & AT arell goll & 7 a5 &l
e arel YT HfeadT P ¢ |
B(0,4) C(-5,3) (e wdwer w[oirel & 7ex farg S HRA)
p
Wﬁ%wﬂ@[&;xzimgyz}

P,QR wwer  : BC,ACd3 AB & 71 g &
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g P& fcera ={E4—+3}
2 2
_{—_5 Z}
1272
1-5 -1+3
Q = fdena _[T’ 5 :|
=(-21)
. 1+0 4-1
R & fAa<enia ( 2 J

AP @ orTg = \/(Xz _Xl)z +(y, - Y1)2

o3

|
|

-2

V130

-

o

a9y ey e

() Rre Hifr 5 Arg (a,8), (-a,-2) A% (— /32,738 ) v <rarg Praer & < &)
(Hint : B &1 9oR o1d &1 & ol 0 g3 9 AH1 Yolisll &l o Ts Sid & )
@) o < Pra & 2 A (0,0) e (3,4/3) @ < e e =

o X

(3) X1 3x+y=9 fgsit (1,3) @ (2,7) @I AN qTo XERETS B fHA g 7 o e 21

(4) afe Brgs @ gomell & w&a (1,2), (0—1) 3R (2—1) &, @ B & It & Mcwnis a9 HifoR |
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ITATERTcHS T (1 37 )

eI - 10

fagay

o X

THGIEY g

h-4- g gl =
1 el FATT W Feehel | AT & FHCR 3T
aret g & hg I P :
fegra O AN i
2 g3 & dgorH gd FT 7Y
iara,:qir
: s
3 TS T gS H1 Sequy | g & -
> .
. A
.
4 T R fSeq & g I gRfEr
WQT oG hl
—qad
5 ar R fowg3 @ arer foeg3h =
AT g & Ao arell Y@r &
feiquer EERCEACEIRED
6 et & ofief @ IReheg A
e ()
B v C
7 Feger &1 sramatt @ 3d:hg

fequy - 71 o F AR Regat & e F71 |
(B) 3 37h IR & STERIcHS YT
(1) f3%T ABC & AEFHT AD, BE, CF U [dvq G & I[oiial & Ifa AG = 6 Cm , BE =

12.6Cm FIUTFG = 3 Cm &' AD , GE 3R GC FIT HIfSFT ?
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g - hgeh G ATSTRT T 2 : 187 fauforg & B

HATAG=2a d GD=a d AD = 3a
far g () AG =6Cm
2a =6Cm
a8
2
a=3Cm
3Hd: AD =3x3=9
(i) BG=2b , GE=b, BE=3b
fear g BE =126
b =12.6
p=126_45
3
3Ad: GE=b=4.2
(i) GC=2,GF=c |, CF = 3c
Ja:fear g - FG =3Cm
c=3Cm
GC=2x3=6

o X

2)) 3%oT ABC H HIEFHIT AD , BE , 3N CF [§7g G & qld=da #dl & fBg FTT

#r AD + BE > (3/2) AB

&l - ST AGB # - [P & & o[oT & AT AN o & F37 Qe &)

AG + BG >AB
AT WA W %AD+§BE>AB
3
AD + BE >EAB
e W@ AR

(3) 7l v FyeT F @t AfCaHT GAET g @ aF [FeT g

gor - far & - e ABC & \fEg®T AD |, BE , 7 CF g 6 W Aol & e

AD =BE =CF

ﬁam%-ﬁﬂaABcwm@ﬁagGrM|

3YUfY - & ST & T DO T ARTHN F Fah 2:1 A AT R ¢

3 AD = BE =CF (f&ar )
EAD =EBE :ECF AG = 223 BG = 2h
3 3 3 s -
=> AG - BG = CG .................. (1) g = I,|'|-:_l b= H'::
1 1 _1 2 2
34 YR gAD_EBE_SCF . I
GD = GE =GF oo 2 et L
33T BGF @ F38[eT CGE & 3 e
(1) @ BG =CG 5 T
2) & GF = GE e
/BGF = Z/CGF
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i X
Mg aior
8o - I0T - 8T fi9@ & ABGF = ACGE
31T Fateres ST T FIA ST HAWT BIeil B

BF =CE
2BF =2CE
AB =AC....cooveeirerarnn, 3
gl g ACGD = AAGF
BC = AB....coveevereeeeeee (4

B)d (4 )4  AB=BC=AC
31e: FegeT ABcwwm'g’ﬁagGr%"l

(4) Rg &2 I ideia FArE ( v & fdeg & ora ) &ld 8]

&l -39 31T & - U Tegst ABC THEH AD, BE T CF MY o e (MY T FHSY sTelr
AT T ) B

A

g #¥= & - oS TF AD , BE T CF T &1 8eg 6 & ToRad 1, A
¥ \ ek /
77T - A W TR g BC F TAGY Y@ or | g g 8¢ *.3\/;
PR || AB TT PQ || AB EIereX f38[sT PQR =TT x\,\‘ F
399fa - (1) TS BCAR A AC || BR TF PQ Il AR (TT&T & ) N
A FHA HI 3T FACK &l & BCAR FHATR T3t 81|

e | (1) [§FE T S |

(2) 3ET YehR TS BCQA & AB |l CQ Ud AQ |l BC ( T=aTl & )

3 S e (2)

AL (1) T(2) AR = AQ e (3)

td AD -L BC 3T YR BE oI« 3Ee & PR T dUT CF oFd 37¢Hh § PQ &I |
oI S 3TEh TANN gl § 37d: AD , BE , CF THIIT g

Y@ TR -
(a) fSiguy - faAY fAgH & ganT oo faeg3n & wgeay @ AT oo A
(b) FETeRT - 33[eT & MY & FFW oo & 7T Woq @ Ao aren ’x
TEr@us| [ LN
Fal
(C) oM¥eres - Poget & MY & woog@ oo W | T A anelfemm @ /0
_-'llr..: ..x'-\.
(d) TARY Y@ - Fe a1 e F O @ A v & [eg d d —a—

TR ar FATT Fgere ol
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i X
3T — 11
NqH0Udr
MR ATUIIHaT T (Jed T9)
“fHRll St & Ub ol & R Wil T8 e Byt b1 29 <1 qoiei b FHE argard J A evd 8 )
fazr &~ AABC % DE // BC, wiei DE, AB3 AC @1 D, @ E R et & | 1
Rig o1 8 —AD =£
DB EC
Yo T:- BE 9 CD &t fiyei € o E 9
AB R @9 EFg D% AC ®R o=

DG s € |
SUfa—
AADE @1 &awer . Y%BxADXEF
ABDE @1 eawar % x BD x EF
AD
=AY (1)
BD
g~  AADE @t émwe - % x AE x DG
ACED @ éawar % x CE x DG
_ AE
CE (2)

aerABDE @1 &=er =ACED 1 &bt
(@F & AR T Ve FANR NG P & 7 99 Aol & we 99 Sl B &awe 9 gr 2 )
i (1), @ T @)«

AADE &1 e5war - A ADE &1 g=wer

ABDE @1 eawar A CED &1 é=war
AD _AE HENCE PROVED
BD CE

(sfar RigH)

(i) A &1 &t = % X 3R X o1 |
(i) o fag & v @1 W TS & o9 G off W 2 | gafery AD Yo g BD o R e & o= EF

FEHSUTT BT YR A LI Y8 BT AT
fazm & AABC_wwpior Byt €1 wiei £B = 90°

fRyg @v 2 : AC? = AB2 + BC?

o : B 9 %ot AC R o/ AD Tlerd 2 |

syaf: A ABC @ AABD #
/BAC = /BAD (Swifrs)
qorm /CBA = Z/ADB (&)
AA FFRTAT ORE |
AABC AADB (S ®ivT &R Rig by € 9= ot ww o ford)

A@c A ADB
.. AB_BC _AC RN AV,
AD DB AB
%t ue AB SwIfis |
AB AC
AD AB
AB?= AC AD (1)

i wsr AABC @ ABDC
Z ABC = /BDC (reepIvT) Note= /B=./D
Z/ BCA = /BCD (Swafis) =

AA FERTar ORE | “C=<C

[Type text] Page 50



ABCA ~ ADCB
BC CA BA
DC CB DB
BC CA
DC BC
BC’=CA.DC
T (1) + FHERT 2 |9
AB? + BC? =

AB2+BC? =

g1

o X

AC. AD + AC. DC
AC (AD + DC)
AC. AC
AC?
1

foxit warg Brgst ABC % BC 4ol R U fawg D 391 9aR Rerd & BDzéBcﬁﬁ@m—ﬁ9AD2:7ABz

gel— faar 8 AABC wwarg Brget €1

AB=AC=BC

1

GRII BD = éBC

()
@

T — A qaT BC R @ AE s €1
o g A ¥ o o wem fawg

R fiyerar 8-

BE=%BC

Sygfa—
Step-1(2) &(3) &

DE=BE-BD =%BC -

DE = l—l BC
N > &
1

= —_BC
6

Step Il AABE %
AE? = AB? - BE?

©)

gc
3

@)

=> AE? = AB? - (%2 BC)? @41 (3) )

1

= AB?-

1

= AB?-

Step - 1l s AADE &
AD?= AE? + DE?
AD?= 3

AD? = 3

AB? (% BC)? & (3) =)

AB?

TR B TR

(1) AD 9@ 3% @ forg wdwem DE = BE
= BD & &%l |

g AABE ¥ AE sa & |

AE @ DE &1 wanT & AD sTd &1 |

Ay it et @1 sTavgamdTgR AB #
foreait |

@
&)
@)

2
2 AB%+ (EBCJ @ @) )
4 6
2
=2 AB%+ (EBCJ
4 6

AD?= 3 (AB)? + 1
4 6

(AB)*

AD? = §+i AB)’
“\a736) Y

- 28
36

AD’ AB?
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o X

AD? = 14 AB?
9
9AD? = 7 AB?

THT— Q1 FHEY RS @ aFmal $1 U FEwd RS B 6 qomel & ot & wHIgu B §

fem &~ AABC ~ DEF
Rrg o 2 |

(oee -(5e) () (58
ADEF ) \DE) \EF) \DF
o - A BC R o AL, derr
D% EF R o DM srera 2 |

Syufy— -- AABC ~ ADEF

/A=/D

/B=/E

/C=/F

BHEE —

AABL 9 ADEM 3
/B =/E ()=
ZL = ZM = g8

AA  wEeuar rd % AABL ~ ADEM

AT

(52)-(5w) ¥

DE) \ DM

s AABC &1 gmma L Y% x BC x AL
ADEF &1 g=wa Y% X EF x DM

(&) (ow)

EF DM

(Ej (ﬁj T () T (6)
DE ) \ DE

(6e)

Alc— W UPR T GG RSl & &Fmal Pl g

)

(2) 5@ i Y ol B ot @ AHEE Bl |

(3) ST HIT ARIBRIT B I B FAGURN B B |

(4) ST G DI B FHIGHISTHT & I P FATGARI BT T |

T AABC v w0 eyt & oief LB = 90°@er D9 E, AB 9 BC w =1 g & fig a1 | AE> + CD?= AC?* +
DE?
gd—  L.H.S. % wwaor AAEB #
AE?= AB*+BE? e, ()
gemr ACDB 3
CD*=BD*+BC* (2)
H+@
AE?+CD?= AB’ + BE?=BD? +BC?
RH.S. & forg
AABC # AC?= AB? + BC?
:a2+a2
AC? = 227 Aie— @' AE, CD, AC 9 DE oo Ad
Fof B | T UG § 5D A ST PRb
AC = a2 IUGE UGl BT AT BN
T AB R 99 FwaTg el &1 erame
3
:£a2
4

Aot AC W 371 99a1g e &1 &3 : : -
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- Bt

4

- \E (22°)

V4

=2 —a
4

ool ACTR 5=t T38gsT 1 &1l = 2 (4o AB W a1 wwaTg et T emre )

o X

AEaygel TRE—
. & 78 amgfa # DE| BC2 afs AD=x,DB=Y-2, AE=X +2,EC=X-12 | X & 99 &1 S |
& AABC # DE|| BC
AD AE o
DB EC o
X  X+2
X-2 X-1
X (X-1)= (X+2)(X-2)
X2-X=X%-4
X =4
U U& agysl ABCD & fagef .k ek fag O W 39 UsR uftress oxd & f A0 _CO 7 a1 frg 1 ABCDus wHer
BO DO
TH T |
B fam g | AO:C_O
BO DO
fig &% 21 ABCD U 99 agisl 2 |
Jariq ABJICD
7@ — O 9 v@rgvs OE|| AB died €|
Suufo— far 2|
AO CO
BO DO 1
an A0 _BO — (1) (v fawof @ <l o P
CO DO
AABC # OE|IAB
AO BE
CO CE
a AC _BO — (2) (MR SIS T 4 |
CO DO
ma@= BO _BE
DO CE
DE|CD (4) (amemd smguifaear wd & faem 4|
o v== 1 9 OE| AB -(5)

@) a (5) & ABJ| CD sfar fugm |

JeI— amgfa 7 OA. OB =0C. OD @ gwiigy | LA=ZC 3 £/B=2«D
fear 2 1 OA. OB =0C. 0D
9R_0D ) g
OC OB
aert Z/AOD = /BOC - (iii)

(1) T (2) ¥ SAS FHBUAT TORH F |
AAOD ~ ABOC
aa: LA=/C 3 /D= /B

B

¥. 90 CM & o1 aTell TI$a! ded ol @™ & JER F 1.2 Wiex/ . @1 a1 9 9 W& 2| 3k 99 94 9 3.6 Hex A as

W AT 4 Sec. & € ASD! Bl BT fhe Hex B |
g 1 Sec. # @IS®! gRT 0¥ g = 1.2 Wex
4 Sec. % Fe@T gRT T T =12 X4 AR =48 AR

--AABC ~ ACDE
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AB BE
CD DE
3.6 48+x
9 X
4x=48+X
3x=4.38

X= 4—8_16Mtr
3

g A A Xer AT gadb® uei § sd |
ga— fRErgaR LA = 4B = 50°

— dr LZACB = Z/BCD swafis
AA FFRTar ORE |

AE _AC
BD BC
a_b+c
X Cc
ac
X= —~
b+c
. WWﬁW&ﬁWW49%ﬁWWWWWIF
ESl TAEY R[SiT @ Al BT STIUTT = (JSTeil T STuT)’ oA
:(f)z_g \
9) 81
T. ST Bryell & SAEAl BT U 2 ¢ 3 8 A1 el &1 U A BN |
ESl wA6Y Sl & Sl & U — (ST BT gum)”
=(E)2_ﬂ
3) 9
T. AABC ~ ADEF @er 57 &rreit @1 aiurd 64 : 121 @2 EF = 154 Cm & @ BC sir@ &< |
ey AT embe @1 suTa = Yorsll & Nt @1 ST
2
- AABC &1 gzwer = BC
- EF
ADEF @1 &
2
OL_[BC ) ot eemr
121 \15.4
8 _BC
11 154
BC = 8X15.4=11.2 RN
T. AABC % DE //BCvaq AD:DB =2:3 g a AADE a AABC @& &rwal &1 oiurd s &9 |
AD _2
DB 3
DB _3
AD 2 D E
£+1_§+1
AD 2
DB+AD:3+2 B C
AD 2
2
ﬁzﬁwMDEmm AD :g =i
AD 2 AABC AB 5 25
I &1 Q9T T
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TR X
A Pt ® wEtEe w0 @ fag fefafean fagelt W e 3 emavEs ©
A St W S oeteEd (Yo I ww) §EH fRw T ¥, 3% R & w9 ¥ fag |
Ffe AT st d #E SEfTS ST ¥ 1, 3% SR & w9 ¥ fag |
I IA et # FR AR w0 OF, A I TR & w7 H A€ |
S TR & UTEI 3T IS ST AT K WAM Al S SReR for@ ¥ |
qaavarq = Toreet § Iugerd TureH T wed Y SHP IS Wl " &Y |
1) T - s - s (SSS)

q
(if)  osm - @@ - =1 (SAS)
(i) @ - e - FW (ASA)
(iv) =m - @ - s (ASA)
(vi) mmmo- & - s (RHS)

B. [AEH w0 G TS & oEEEl @t Eaal o favw eam @

(i) W = & SR fag G R A
3% Bl & T ° tee fag | X
S0 LA=ZR® @ B & AW
% Aa Rwa fag |
i) AB=PR% @ AB% = C&m X
TR
B CQ

3 PR& wma Q&1 & fgdig Tom w— fad
(iii) om@ I a9 i & fam ¥

sfq AACB = ARQP

geqar- 1 s APQR # afg |

AP =70) - 0)

ZB= /R - (i)

 E==AE - (iii) ® @ frqer =
TIEY 3@ YR fad |

AABC ~ AQRP

123 123

TR AqSe & oud off s wW H fad |
| AABC ~ AQRP
AB BC AC
QR RP QP
YA § garemar ® e |
(i) ooETar & oensii #1 oMY @H e € |
Sefsh FEANTEHAT § GG SIS T A9 qHH @A © |
(i) 7ok wafmam fe oaed B0 31 g 9t ey Bt w1 earEw e oTEves e el @
|
W W T R g FE W W oen ¥
o 2 W @ wed W f@¥ T wiaerw a1 o % SR W erevas fewwm fod |
fog &0 % W F kU W W W T} Y MUE w9 0 fag |
- STETISRdl STFER & AL |
Iqufa:- & ™ ufqeary @ @A § fAed 9 w§ w1 FEgER fad 9 T SWed g oUW
Exll

e

[Type text] Page 55



T X
eI - 12
ded

(&

wew@qu fag:-
1. 99 frdt qa0 § = fagelt w1 foguy BT ¥ W A9 ¥ T fer g ¥ wwe @ W
w F

feeR fag o &1 &= @ fEd @ 99 *1 Boa e 2

ga W feod frdt <1 famgell &1 foam amelt W@@ve ga ® Star wgar € |

ga H ST Fq H A 9§ faeiia war @
(i) e g7 =wve (i) Efoa @ve

T 9q WUl & W =@

(i) e = (i) < =

BN

wi

6. ofe[@Emd &1 felt @y 180° ¥ wW T defEm (( ,3‘5._,,,"7'7.7'.‘

1 fetft =m9 180° § R e T 3 L.H,._. -
7. o9 fogett (eRi™) & TR A0 FAA Tk gd el el i \”—-"/
im = T q’ﬁ'q’ A'-l';.,~.1"4'
Ay - &g HfST H gd & dg § SNaT R STel -7 & Sfar

FHACTIATTST T &
(1) f&ar & - Tk gea TS dhg O & | SfaT AB & YT OMLAB &
(2) g AT & - AM = BM
(3) T - &g 0 feg A @ B @ fAemT |

(4) 399t - Fe7sT OMA T T3St omB & 85T OA = #]STT OB (
Ifeh T 8 Jed T FI § <AMO = < BMO ( Il FHHIT § fH OM
| AB ) 8T OM = 8T OM ( 33rafase § )

3 3T OMA = T3S omB
37d:A OMA =AOMB
AM = BM sfa Rg#H
TE- TAF ST s ¥ 9EH g W Oe @
(i)fem & 1 ster ABa CD@wm 81 AB=CD
(ii) fag == @ 1 OM =ON -

(iii) =m:- O=# B3 C¥ faemy 2 = S
(iv) suafii:- fem & 1 AB=CD \ LT A
1%AB = % CD X N/
BM=CN- (1) %

OB =0C (g@ # fen) -(2)
ZONC =/0MB =90° - (3)
s@: RHS oed & AOMB = AANC
OM = ON sfa faea

YAY - gcd & fRET U9 @RI shg W AR P07, 3H A9 gaRT IR & fordy
fSeg o iR Hor &0 ar I« e B
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R X
1. &1 § - U god Tl g ' 0 ' §| UIT AB AR g 'o' W 3icdReh HIUT AOB
T R & fSeq ¢ W 3iaRe *IoT ACB &

2. g T & - ZAOB = 2 ZACB

3. TeIT - CO &l ﬁﬂﬁgqmﬁmammﬁﬁmﬂau AT fhd fehar
3qafa - st AOC A

8Tl AO = §[eTT OC (T & ged H FId )
3d: ZOAC = ZOCA= x
ek fohell THITST T dfgShIT , HARIHAG HI0T & AT & ST el |

ZAOE =X+ Xx=2X......... (1)
s ghR o7t oBC A

ST 0B = §T OC
~OBC = Z/OCB=y
Ad: /BOE=y+y=2y ... (2)
arEr. (1) 3R (2) & SIS W
/AOE + ZBOE =2x+2y
ZAOB =2(x+Y)
~AOB = 2-ACB sfa fogs
trick - 39 AT I T8 A 30 YR M g fohar S dhar g
3qafa - st AoC A
8T OA = 87T OC (Th & ged Hr Fsad )
. ZOAC = ZOCA = X
forelt 31eT 1 SfgsaloT |, 3T IFAVHAG FION & RIS g &
. ZAOB = ZOAC + ZOCA
= X+X
—p2Ra
ZAOB =2/ACB
Ex. & 1S 3Mehid & AT AB 3R AC E@RT &g W ecRel HI0T $Hhaer 80° dAT 120°
§| SIUT BAC TUT BOC ATd T
& /BOC =360 (80" +120)

=160"

ZBAC = %LBOC

_1 x160" = 80"
2

AT - whg T & AAAG FHUT TR FA ©

(1) &1 & - ADBC Tsh ThIT TSl B
(2) g T & -

ZC+ «ZD =180°
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o X

ar ZA+ /B =180°
(3). TIET - ged & e O A fooq A TUT B @ AT
(4). 39T - B SIS & T e F R =T gEART , IR F G faeg I HoT
38 AT @R &= 0T T ST Bl g
Yo UT AB GANT she, GX &=l 0T AOB = x U1 IR & §eq W &= IvT C &

37T LC=%X° ................... @

= gFR 4D=%y° .......................... @)

A (1) FUT (2) B SN W %
4C+4D=%[x+y] i g

Yfh g TT ST T HIOM &1 AT 360° BIT & . »

3 X+y =360’ N

/C+ /D= %(360) ~180°

i TJHST & TR HION HT AT 360 BT B
Hd A+ /B =360-180=180

YAT - T TS P T S Feld W oAl aTell IfgShIoT 38 ARy
FIUT & ST BT B
feam § - U Tshi TqsleT ABCD ToIEehT 87T AB &1 E ofeh 3T SQIIT 97T §| 36
UhR T SgShIvT (3 &
fag #ET § - ZCBE = /CDA
T /3=/5
399fa - /2 -+ YEEMIB0. . el @
ThT TS & ITHAG HIUT TR (180°) B &
Wk, T — 2)
AL (1) T (2) F JoHA A R
L2+ /3=22+./5
a1 £3=/5
SfEShIOT = JCRTHG HioT

. AB3iR CDaa =t & Sfart 3@ wr © f8 AB =103, CD =24 3t ik AB
ICD#21 ABa CD®% g &t git 17 . 31 90 # B 9@ i |
g~ e & 1 MN =17 cm
g ON =X
OM =17 - X 57
AOND#® rP=x*+12°2 -(1) f
AOMB # 12 =(17-x)? + 5 ~(2) of” ™
(1) # & (2) R ™ 4/
AT X2 - (17-X) 2 +122-52=0 It
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o X

Jr x?- (289 + X% - 34 x) + 144-25=0

Iqr 34 x =170
X=@=50m
34
X® wF (1) § W W R*=5°+12°=169
R? =137
R =13cm

9 Ik % AOBaa &1 =m@ € @t C, D 3k E efgm w #E = fag R
ZACD + Z/BED =1 7@ 1@ H1 |
gl A® Ed faom w |
ZAEB=90° - (1) (Tggd ® o HOT  FHKW BT B
. /ACD+ ZAED=180°-(2) (v%™@ =qdfs & @@ o7 |
(1) + @) %
ZACD + ZAED+ ZAEB) = 180° + 90°
/ACD + /BED = 270°
wWA:- ABCD @& = =qw 81 X &R Y3 & |
TA- ToegEr
ZA+ £C=180° A
X +10+ 5y + 5 =180° /NN
X + 5y + 15=180° o Km0 )
X+5y+ 1650 o 1) %/
/B + «D =180°
2X + 4+4 y-4 = 180°
2x + 4y =180°
X +2y =090
(1) 7 (2) ¥ x=40°,Y=25" - (2)
wA- It P,Q,R fine ABC #t st BC, CA 7o AB weelt & wex fag € @

AD, 7i¥ A¥ BCW o= 81 fag =0 | PQR D U&F = 9gss 2l
- RQPB war =qyds 21

./PQR = /B - (1)
T THEAABD # R, # w W=
T fag 2 L Ny |
AR =RD = SR

/RAD = /ZRDA=X (2
33w RQPD % wwp@ =7 |

/RDP+ /RQP = x+90°+B
= x+B +90°
= 90°+ 90°
= 180° wFH@ T WERSF § 3T :PQRD TH IfHT T ¥ .
Note: AABD #
X +/LB +90° = 180°
X +/LB =90°
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TR X
eI - 13

Jod Td T @
3IACTERTCHS 1 9&T (1 3ieh)
THOT TG §] HEcdquT 9T
1. THGed R [Feedr &qef I@rd @ s a@d & ?
3cd] - 3eAd
2. % §d T R g & @ egef 3@ @ o adt 8]
IR - TH
3. gedd & & [Feg3it a¥ idee e arell &7 1 FAT FE 8
3caX - DGR
4. gea F BT Fgef d@r & Fead §dr & |
3cd¥ - GIEIT 90° T HIUT SoIdT &

Funl Y En

5. e FUT TT I@T @ 3HILAE fdeg F FAT Fec 8]

3ccR - T g

6. g @ Tk I@T gecd & fadd Slegait a3 [Aerd 8]

3K - TH

7. U [97g & g G¥ [@d T3 &gk 3@r F cAers T FAd, A6l f[eg # g
& g & 13 A § 3k gea Fr Bsar 5 A &

3ccX - ST 0AP U HHRIUT 33T &

FOU hin

NUTT TAT o
(P ) = (oF ) + (IUR )
(OP) = (OA) + (AP)
AP* = (OP)’ + (OA)’

T WM T 6

& o Tt o

AP =./(OP)? — (OA)®
(13)* - (5)?

v169-25
V144

12 9.

Al - 38T g e 31 vd ged & g @ aeg Weg $T gl o AT AT Fohd &

8. gedd & SIEY [97g & Fead G¥ fabaad &qef @ @ ST dHl &

e} - ar

9. fdl §ecd GY FIEY f9vg & @it 15 FGef @3 @ AT FoAT HIoT I T
[§7g31t & ot arell A3 & AT g7 FIT & RS 6

3 - ZAOB + ZAPB =180°

ZAPB =180 — ZAOB

=180° ~120° = 60°
10. g HHHNT gl Fr FIr #Her 5 AH. AT 3 HH: & §5 g 39 Sar FHr
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o X
o8 I Hfld S Bic ged @ T IA &

3cc - ged 1 &g , 3 QAL BISAT arer ged H T9e7 3@1/a8 ged HI Sfhar oc L ne
38T ACO T HHRIUT 39 |
ST AT OA? = OC? + AC?
AC =+JOA? —oC?
5’ -’ o
J25-54=
11. Jfa gea @ ¥gef d@r & &oef Qg & vk Sfiar @i g ab 57 Sfar GanT ar

TS TG IGT H FAC TT FIT FHU FH HGT GART VHAN JAGs! H §a Hor
3 TS Gl 8]
AB = Jod T T I@T
PQ = Siar
A=/3

L2394 ' '
YHY - Jod & ST U fo0g § ged W & 1S e T W oS A FA

gl &l
(1)feT & - Th god TS g 0 W TET Wog P PA TUT PB T WA

e a1$ ¥ /7\
(2) g FETE - pa—es | \ .
AT - OA , OB , YT OP &I fAamar \y
39afd - HAHIOT 8T OAP AT T38eT OBP A - '

8Tl OA = #STT OB (TR &1 ged Hr Feard )
8Tl OP = [T OP ( 3afase )
ZOAP = ZOBP ( Gleil FHBIUT g )
3 AOAP = AOBP
8TeTT AP = 8T BP sfa g

EX. U% god [3%T ABC &I 8T BC &I P GY &Gef #Xcll & JUT AB & AC &I 3713 &gl
W FHAIUQ TR T TG Far § dl g Fad Fr
AQ:% (BT ABC T aR#AfT )
B -FH oo § T TR aed feg @ ged W & S T W@ SIS A FAT gl B
3d: AQ = AR X
4T 9K BP = BP JAT CP = CR --—--- (1)

3 RH. S. =%[AB+ BC +CA]
:%[AQ—BQ+BP +CP + AR — CR]

:%[AQ—BP+BP+CR+AQ—CR]

:%[ZAQ]z AQ=LH.S.
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T X
e - 14

ST NI F 3 3ich & Uh YT 37l &

1.

ged & GIgY [T 134t =g & &gef I@r @i -

fafer - (1) "awaH & 715 FeAr #1 ged TS|
(2) ged & &g @ & 7$ AT H WS op WY
(3) OP YW & oIFd 3&eh FXeh OP HT ALY feg M AT HGA| 31T M H g

AFART IR OM H BT A T Jod ART S gger Y e 9 Iideoe
FLM| ST A g B AT SIfo .

(4)AP AT BP Y fAY TG T TUL @IV § S AT R SRR gl
Ex. 1 Th 3 Cm f3531 &7 ged @IfT Seieh g 0 @ 5 cm oY Py Mg P T @

Ex.

e @w d@ife?
ﬁ—arrﬂ'\qw OA = BT = 3 Cm
OP = 5 Cm
TqeY @1 H FGTS T IUAT GART He I
. ZOAP =90

THAIT AT OAP A AP? = OP? — OA?
=(5)° -’

=25-9=16

AP = /16 = 4Cm
31 T9eY X&@T AP = BP =4Cm
(3) Fod W OH & T YWC Wrae, S #EF T Hior A T gy -
fafer - (1) wawEHA & 7§ B #7 tF ged @R
(2) T @B F AL SIAT HioT &7 1371 § 39 180° A H € Sl I
3= T3 &7 ged & &g 0 W HUT §=41d §¢ Fsa1 0A T 0B W
(3) et T IRTT W FUd foeq A @ B W 90° & &IUT §ATC 3R 90° & HIUT
fSeg A & T2 B @ AT §U 3 §ed &, Gimﬁéramfagpﬁﬁn—cram
/APB SIf&d 0T 819 92T PA , PB TILY YWV |

& §7q 0 W 2.4 Cm AT AP god A58 FHH 60° FT (,H )
FOT FAA §F & TR @ @A | A ) |
(4)ﬁmasqﬁﬁaﬁrﬁuﬁuaqﬁmaa7raﬁrm| “\ T

s - frdl Peger 1 oo & oFd HF FOFIAAA \““"F'

Ido-% qReheg Fgaldl g

fafer - (1) wdvYA wed A & 7 AT F IWUR R BT i = RS

(2) 3719 THOTST Y fohegl @ S[oT3N o o HACTIHTSTA I STEl alell M3 &
oIFg g Al ag aReheg 0 ghom|

(3) O & e AN , OA &I AT AR ded WAT ST Fegst & et <hsf @
gl ISR

3:?

[Type text] Page 62



o X

Trick - IRETST 31T S a6T & o 37cT: gL T FM3N T ofFd 3geh H| e
P B & ToleTeh 3 T FIAA [Seg 37T e Feollal §| IHcha I e Hel]
&= T gea 3 god FHEerar g S ST HT I B I F T HAT B
Ex. %sT ABC & 3IFald ged @ o= FNAG, SlF A

BC =5.8Cm

AB =5Cm

/B =60
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Tfre X
ge — 15

I B IR TF &
(Circumference of a Circle and Area)

B A= sl oIy Briot, o, omgd, WHI=R IgySl Al & URAT UG &F%el §d R D
fafr=1 faftral &1 o aR 9o 21 39 I H $B qAOR AGAl $ URAT Ud SF%d W R
SIF®RI UG BN | B9 e Siigd # o g rafadl oI ge! (Bangles) g, =marell, gemdR
e & TS ¥ T B | 3 37 MG & e (fARvaR gawvs, rugrs) vd S9a aRA™ | | d
fafr=1 TowIel @1 8 B @ B Al B reTTd B9 9 A H SR BT YA BN |
Q?ra?rqﬁfﬁt

< 6 g &1 fa=g uer 81 € S fbdl J9ael | 39 TR TR &Rl & 6 qaaa § Rerd fei
faa g & g9 0 99 99 R |

o g, 99 @1 o= dEdEl § Safe Fad (@F) Q& (@@= Q) g9 3 B sgard 21 5 r
¥ Fad R T |

Tq S AT TP R FFhx H I D TS S DI g DI IR FEA 7 |

&1 Y2 g A H a1 i © Sfafe g @l aRfe Te o s ¢ |

g B R g A HT ST T 3R IRT Bl & 1 §RT &4 fdar imar 2

P giRfer C

=TI _C e
g 2r

I1E G DI SqIST

"Te W AT 9 W IR, g @ Ry 2721

o afg fodt g7 @l B ¢ 81 a9 —

(1) aRfer =2nr a1 nd I8f d=2r, g9 &1 AN 2|
@) g &l eFhd (A) = 7or?

2

3) g I B (Semicircle)éﬁwz% f RI

rz ()
© % gl = k//
A FH gl gRT URTE &7 BT S4AGA -

(Area Enclosed by Two Concentric Circles)3
W g9 ORIdT % US 8 8, Go=ld gd dedd & | Ife R wd r a1 Ha=sg gl o o] §
R>r o 2= gt grt uRag &3 &1 aawa

mR? -’ =n(R+1)(R-T)
§B "eqel IR (Some Useful Results)
(1)  foxf ufed gRT U AR oo & o B T g, SUP (AfRY) B uRR /IR & R Bl |
T e Had Q@
R
JQIeXYl 1 . ¢& 7ie (Semi-Circular Protector) @7 gfearg 108 &+ &/ @ie &7 @re sa #ifod |

) U2y gRT 1 fAFe & &Y T Tadxi B G =

Bal A A @ B r 8, @ o AR B
aRem = 108 ‘ A
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Tfora X
1
= E(an) +2r =108

= mr+2r =108

QZr

r+ 2 108 =  36r=108x7 = . 108x7

=21cm

I TS BT AN =2r =2x21=42 cm

SQUBNYl 2 : v Trgfdar &7 GRIT 11 B4 Fei7 & 5000 TFBY T77ar & al Uiy &7 e sid Pforv )/

BCl @ Ul gRT U = H T8 @l TS g el uRfEer = a@ﬁn‘a‘aﬁ
IR DI ]

:}2TCf=11KM :11X1000X100 cm (1 ﬁ’_ﬂfﬁ = 1000 fﬁ)
5000 5000
(1 #rex = 100 )
= 2nr =220 cm
r=@= = x7=35cm
2n  2x22
arg =2r=2x35=70 cm (@ = 2x frean)
I @ Brou@vs 19 geavs 31 &A%

et +ff g7 o1 1 el ok ve 919 | R g0 &3 31 g9 &1 FouEvs dEd § |

A4 {2 T REGER U g9 & oraer o ‘0" vd Brar r g1 /e A, B 8k C i fiwg g9 @t
R W 2| I8 99 a1 Progwrsi, OBA ik OBCA # fiftid 8| 37 uds fsuavs & forg arerr—arerT
9, A P wY H 2| Brywvs | & fou au AB @ar OBCA & forg ag ABC 2| &g Brsuwvs
OBA & fau a1 LAOB =0, 519 3197 § &1 719 dea1 & df a9 o oars 1 I gurd § 9eifl | o9

g 0, 180° a1 & s ot A AB, sidaw @) aRR enft | st ara AB @ wwaré =% (aR™)

-+ B OX 180° BT HIVT IART HY dTel a9 B =TS — ror

s B IR 0 DI FIRT R dTel IY DI TS %e

0
i | = @(Wr)

T 2nr 0

== & - @ORE
L=180%"2 =360 "

T bR 1T g 180° T HIVT g41dT & d Td FFoa@vs &l ek

2

1 mr
== (99 BT &%) =——
2( ) 2
] _ _ nr? 5
o 0 o R fBroawrs o =
SIIRd dhN+ IERRZECES] SR 2)(180

0
B3I A=— (@ &1 &F%ha
360( )

3 Azixnr2
360

[Type text] Page 65



o X

1/ 0
A=—| —xmr|r
@ 2(180 ’Tj

T A= %fr ....... (iii) [using eq (1)]

Some Useful Results to Remember

(1) a9 & e & gg 60 e # 360° B BT A T T
a9 & e & gg 1 e #§ 6° & P & Rl |

) TS § g B G 12 g9 H 360 ° B BT A FAN 2|
g H v H gg 1 °gvS H 30° B BT F TR |

(3) &A% B g A I Hex (W) B 2

0

’a‘@fﬁ’aﬂ%a%@1ﬁﬂzﬁ% & B |

S]USNYT 3: Aowr 21 4. et I BT 919 D5 ¢ 60° BT I J<ART HVal 8/ T PHoTv—

(1) arg @t FTHEIE @) T FRT F9E T (FouEve FT §TBeT
B o A o | =205, 22,51, 00 oo
360 7 360
r’eg 22 60
Y ERT 9911 T HIITS BT &% _ZE:?XH X 21x %—231 I
SR 4 A7 4 qF ge=1g o fora) B #99: 7 @4 99 3.5 @4 @ 97 & 99T 777 8/
BIIIf3T YT &7 &7%cT ST BHord/
Bl : orHifed 9T &I &9%d o Broaegvs OAB &7 &5k — D/_»____-E?“
froarars OCD &1 ethet £ /== \
O<=3130" |
— { |
[72 35" | e/
360 < .

23-0]
f-]

22 30 [49_4_9}:§ ﬂ 49[1_3}
7 360 4

7360 4
g 30 x 49 x 3 E =9.625 cm?
7 360 4 8

SAIERY 5. 3 75 argfa ¥ ABC v& wwarg Ay &/ foraal v& 4o 20
v &/ By @ gdw I @ 10 9 Bowr 99 &g T
&/ BTIFT 9T BT &A% ST Biford |

Bl BRfdd 91T T aFAha
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o X

Faag AABC &1 et — 9 Foazavsl &1 ehd

B _3£an@}

4

360

3
= £x202 — 3x2210x10x 2

4 7 360

(@HaTg A T IS ST PIOT 60° BN 2)
2
= 173 — 157 (Wﬁﬁﬂawwzfja)
= 16 cm’
JETE (Segment) T GG

o H FIF AT I P <1 A R B & | 9 AT By A

FAITS T BIC 9T Pl Y JAEUS Hed ¢ |
o & — afe | pOoQ=6 ®

T | POM =| QOM =%

(1) g go@vs PRQ &1 &5a 3 Breravs @b &1 aahd — Byl POQ &1 &b

2
- 9 lpgxom
360 2

2
RNy,
360 2

FHHr AOMP %1

o
Singz_:mj PM:OPsinQ:rsin9
2 &1 OP 2 2

37
aAT1 0039 = oM

—=——= OM=0P cosgzrcosg
2 %94 OP 2 2

R0 . 0
PR gmper = —— —rsin9/ xrcos—
g gerars PRQ a1 360 2 2

2 2
L e[sin 0 =2sin Qcosg}
360 2 2 2

J]IENYI 6: 14 &4 3597 aret g7 @) vF ofiar g & D= gv 300 BT BT A &/ 9 §97 qIe TG
JIEvS U9 JH gAEUS BT HFBA ST B |

gl & (1) Y gGUS Pl &bl = 3

22 14x14x30° 14x14 .
=—X - Sin
7 360

_ 616 _14x14 1
12 2 2

30°
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51.33—49=2.33cm”

@) <TH gIEUS BT &FAhA A g9 B &FhA — oY JAEUS Bl AT

=mr? — 233

=§x14x14—2.33

=616—2.33
=613.67cm”
I 7 & 75 gl ¥ ABCD v# sirra 8/ 4o AB = 10 &+ BC
=7 W &/ 319 @ JAF WY ¥ 3.5 @ Foar » g g
T &/ SIFiieT 9T BT GABA T Biford /
8ol 1 ©rifed 9N &1 eahd
I ABCD @1 eahel — aRI el R &1 gl & FBoa=gvs] &1 e
r’e
360

(10x7)-4 (oI T e = o x =)

70—4><2><’3>.5><3.5><2
7 360

70—38.5=31.5cm? (. AT B GAD A=THIT BT A 90° BT 2)
SNSRI 8: & 75 anrgpla F oriead SgT &7 7% ST Piord el
ABCD, Y6 10 4 &7 V% T & T 36 T @1 FAF Yorr I ST FTHY
g @d 1@ &/ (n=3.14 &)

®
BCl : 9N Ugel Sl W BRIfebd €l €, SUDI Ry, Ry, Ry @ Ry #IF ofd & |
SE) R, &1 w3t + R, &1 &5%a
= @it ABCD & &% — Qd S &I & AMR Wid T g gl $T &6
= {lelO—Zx%x3.l4x52} { Radius=AP:%:50m}

= (100-3.14x 25) =100~ 78.5= 21.5cm’

s bR R, &1 &% + R, &1 &5 = 21.5 cm®
=t ABCD &1 &a%a — ( R, &1 e5%et + R, &1 &3%e + R, &1 &3%a + R, &1 &5%e)
:(100—2><21.5):57cm2
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TR X
AT — 16
TS &3thel Yd TIe
(Surface Areas and VVolumes)
gearesn (Introduction) — se, it &1 feall, &R1 9l @1 @l fhabe Tiq onfe =T UsR @1 o
AMGfodl 21 SN AGfadl Te wHad 4 amerer (Space) W+ Rerd Bt © oo 39 fa (Three
Dimensional) smaferat wed € |1

el SN MEfd & g eahd ¥ AUy WA U1 @ eFWell @ AN ¥ © e R 8 gRT

ararer (Space) H RIAAT 9 BT WGl § 98 SHd! IR Heddl 2 |

(1) ¥q &R 't (Cube and Cuboid) — @te &1 fear, e, ot @ &), oxr enfe o9y &
SETERYT © | §9H AR Heldl & oI I 2 |
Ife fredy g & TS BT dleTs BT TAT $ATs bl A Fdd fhAT S dd—

(i) T BT T I &Fh e
=2[¢b+bh+ th] = g
(i) AT BT 3MITT = MR BT &A%l X &g
(@IS X TreTs) X SHars
={bh == s&Ts
(i) == @1 et =2 +b°+h? s
(iv) &W @ IRl dEri &1 a3ma =£h+ £h+bh +bh

9 : 99 g9 DI IS, AISTE IR $dls AN § d9, 39 °9 S8l 9l 2| 99 & 94l 6 IS GIHR Bl
=

(i) o BT AU IS &Sl = 6 IR YO BT &bl

=6 Yol a7 gBIg
(ii) T BT MIAT = Hofl X oI X Yol = ol &9 SHIg
(i) w1 st 2+ 2402 =30 =3 e e

o BT T8N &a%a 4 mgad (Surface Area and Volume of a Right Circular Cylinder)

(i) g% RN &1 emwa (area of each end) = 7r2
(i) g% g &1 e=he (Curved Surface Area) = Perimeter of base x height
& 2mx<h
=2nrh

(iil)) JoF & IO U HI aABA
IHYS Pl &ABA + I G| BT &bl
= 2nrh+ = 2mr? ST
=2nr(h+r) !
(iv) 99 &I gad = IMER & &89%hd X a5 = 7ureh
@rgen se9 (Hollow Cylinder)
i)  wew gdm R a1 emwe = (RE-17)
(i) IH IS BT &FAhA
q18Y U &bl + RS YOI &hel | — ]
= External Surface area + Internal Surface Area 7 L

=2nRh+2nrh ~—— =
—2nh(R+1)

(ii)  wgol U eEma
=2nRh + 2nrth + 2n(R% - r?) (arga Brear R)
=27h(R+r)+2n(R+r)(r—r) (e B )

=2n(R+r(R+h-r)

(iv)  mgad = 989 A — ARSI
=nR*h —nr’h
—7h(R? 1)
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¥ig (Right Circular Cone) "
afs i & Sars h, e S L qur e re ar -
i)  =r+h?
(i)  ¥i| @1 9P Yo BT &FhA 7l T ThIS
(ili) =@ P Tl O aEHd

= Gh Y + AR Bl &

= nrf+ i’ =l (£+1) @t gard

(iv) =@ & A, FAM SaTs Td 99 351 el 9od @& A &I Uh

ISEERSNI

NEACIRCIDRE] =%nr2h - i

e (Sphere) : qUf el g Gedta, fhde dfd, M & ITERT 2 | P
0) el BT g1 &hd = 47ur? /

(i) e BT Mg =§nr3 \

rg—ret (Hemi-Sphere) @ forg — !

i) < aemd = 2mr? '

(i)  wol g9 eE%d = 27r? 4 7ur? = 3mr?

(iii)  emgaA =§nr3

el e (Spherical Shell) \
e Mot ey @ 9 Boar R v Wi’y 3 r g a9

(i) a1y gedia ewd (Outer Surface Area)
(i) el srer &1 3maad (Volume of Spherical shell) '——'

= SRR -r) /-
SATER o A T o e FHer 3 I, 4 9k 5 I ¥ B PuraR vH o [ _
WW§|@WﬁWHMWWWW| || \ =
g1 : AT T B BT gl X CM 2 |
T °9 BT AT = A G D Il Dbl AT
x> =(3)° +(4) +(5)° =27 +64+125 -
x*=216=6°
= X=6cm
T G B ST = 6 HHI

T O BT ISR &Fhd = 6 oIl 6(6)2:6><36:216cm2
TEIERYT 10: U T ] odls, dlSlg IR Hdls &l U 5 3 : 2 & Ifa g9 B T IS &%l
558 IH B AT SHG! BRI BT AT ST BINT |
& : AT g9 P orF g £ =5X
e b=3x @er h=2X 3= 2|
T & TR0l g &F%he = 558
2(¢b+bh + fh) = 558
=15x° + 6x° +10x* =279
31x? =279

:>x2=%:9 :>

o owrs f=5x3=15 uW
e b=3x3=9 .
Sas h=2x3=6 I9.
Wﬂfﬂ:ﬂﬁgéﬂ‘«faﬂwmsnWﬁﬁﬁqﬁﬁ?ﬁéﬁémwwﬁmmaﬁ
|
g: o @1 I =448n
I nr’h = 448~
2248 _448
h 7

—-

64
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—r=64=8 =&
SeT BT AUl JeSIg &het =2nr(h+r)
=2><§><8[7+8]

= 2x%x8x15 =&780 = 754.28cm”

SEIERUT 12 UH IGMNATHR HERT AT IR 19 3090, T g9 | ¥RT g 2| 39 <9 &I 3 ¥l =
Td 6 W SHAE B fhdHl dicdell H WRT S Fahdl 27
B @ AF TATHR FER H W T BT AT

_2 nr = 2 n(18)° & A
3 3

TP JeFIFR e BT s =rh =TE(3)2><6 o 4

AT BeR B gd BT Gloll BT B foIU N didell PT MaegdhdT 2 |
- N Il BT AT = BN P gd B I

n(n(3)* x6) = %71(18)3

_ 2nx18°  2x18x18x18 _ 5
3tx3Z %6 3x9x6
3T PSR B ©d Bl Wiell B P folU 72 dideli Bl MaeABal BT |

IETERT 13: 37 T T8 TS BT AT 64 T WA &, B Th RN I Sirs fear 9am 21 59 bR o+ g1
BT GO T &S U4 I ST BRI |
g : A YIS I DI oF18 X CM g T4,
s = 64 cm®
= x’=64 =x’=4
= b=
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